

Redacción y Administración

ODREROS NÚM. 2

No se devuelven los originales, ni se mantiene correspondencia sobre ellos.

ANUNCIOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

La correspondencia  
al Director-Gerente.

D. CONRADO BARTOLOMÉ

# El Labrador

SEMANARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES AGRARIOS

Fundadores: D. Francisco Rodríguez Roldán y D. Conrado Bartolomé

DIRECTOR LITERARIO

Don Francisco Rodríguez Roldán

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En España 10 pesetas año.  
Extranjero 20 id. id.

Pago adelantado

Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Administración.

## ANTE TODO HONRADEZ

Con grandes titulares publicamos la convocatoria para la reunión de los alcaldes, presidentes de entidades agrícolas y nuestros representantes, de aquellos pueblos que se han adherido, enviando pliegos con firmas de señoras pro proyecto *Deuda Agrícola*. Además, las señoras de los respectivos pueblos que han mandado pliegos, pueden si quieren, designar un representante para que en su nombre asista a la reunión.

Comprendemos que es una molestia que sabrán perdonarnos, por la buena intención que la preside, y principalmente, porque no hay otro remedio para hacer las cosas bien, y sobre todo, honradamente.

Esos pueblos que nos mandaron los pliegos y su colecta, han demostrado, primero, que tienen confianza en nosotros, cosa que les agradecemos infinito, segundo, que están conformes con el proyecto y quieren que se realice. Pues bien, a estos pueblos que nos honraron con su confianza, siguiéndonos tan incondicionalmente, sería una traición abandonarles; y traiciones, no las cometemos ni con nuestros enemigos, mucho menos, con quienes nos favorecen. Pero no basta ser leales, hay que ser también prudentes, y al resultar las cosas de distinta manera a como deseamos, debemos decir las con claridad, contando principalmente con nuestras incondicionales, para que a la vista de todos los datos determinen lo que quieran, y obedecerlo nosotros al pie de la letra.

De ser humanamente posible ahorrarnos esa molestia, lo hubiéramos hecho con mucho gusto. Y pueblo, por pueblo, aún cuando fuera a pie, hubiéramos ido a contarles todo, y pedirles parecer, pero a más de ser este recorrido obra de mucho tiempo, tenía el irremediable inconveniente de que no se podía tomar acuerdo aquilatado, por la serena discusión de las opiniones de todo, y como esto solo se podía conseguir por medio de una reunión, nos hemos decidido a convocarla; y hemos elegido Toro como centro de reunión, no por comodidad nuestra, sino para alejar la sospecha de preferencia por otro pueblo.

Con mucho gusto veríamos, que estuvieran representados, en esa reunión, todos los pueblos de Castilla, hayan, o no,

mandado pliegos, pues pueden mandarlos aún, traerlos ese día, y aunque ni los manden, ni los traigan, pueden si quieren asistir a la reunión. Los únicos que no deberan asistir, son aquellos que no estén conformes con el proyecto, Deuda Agrícola, o con la orientación del periódico, y como esta abstinencia la impone la más elemental norma de discreción, esperamos que se observará, y no hablemos más de eso.

Pueden si quieren, no estar conformes, conque el proyecto se presente como está concebido, y esté, en sus *líneas generales*, allí se expone, y será discutido, aceptando cuantas modificaciones acuerde la mayoría de los reunidos. Puede también, discutirse y censurarse la conducta de los dos fundadores, y Directores del periódico, que con mucho gusto daran cuantas explicaciones se les pidan, y no serán perezosos para entregar la dirección a personas más competentes, que hay infinitos, pero no de más amor y sacrificio.

Para lo que seran intransigentes los directores y fundadores de «El Labrador», es para cambiar la orientación que hoy tiene, por ser del agrado de la masa labradora, como tenemos visto y palpado en nuestras visitas a los pueblos, hechas a fuerza de sinsabores y sacrificios, que sería necio no defender, a más de vil. Y también, aunque muy modestos y de ningún poder, seremos

enérgicos, y aseguramos que nos sobra poder, para no tolerar procedimientos de encrucijada o zancadilla, que perjudiquen, o puedan perjudicar la causa labradorista.

Señores labradores, es ya la hora de que principemos a juntarnos, para saber los que somos, y pocos o muchos, mejor todos, que muchos, comencemos a vernos y codearnos, requisito preliminar y necesario para la gran organización *labradorista* que proyectamos. Repito que mejor todos, que muchos, pero si fuéramos pocos, no importa, siendo buenos y decididos; pues lo interesante, es principiar, que con la buena voluntad llegaremos, algo más tarde si somos pocos, pero con más seguridad, y desde luego tendremos la ventaja, de elegir sitio, por lo mismo que somos pocos.

No hemos de ser un partido político, porque ni podemos, ni debemos serlo, ni siquiera una organización doctrinal, sino sencillamente, la *unión de los hombres labradores que junten fraternalmente sus esfuerzos, para la mejora de la clase, y si es posible la perfección.*

Debemos aspirar únicamente a unirnos, como se han unido, comerciantes e industriales, profesionales y obreros. Todos, absolutamente todos los sectores sociales, menos los labradores que son los más, y los que constituyen la base de la riqueza nacional. Con esto, tenemos bas-

tante, para que con la mirada puesta en Dios, y por los caminos del trabajo, honradez y legalidad, poder llegar, a la tan justa, como necesaria y desea regeneración labradora. Y para ir eligiendo y ordenando los materiales de ese edificio, es para lo que juzgo necesaria la reunión del día 16, aparte lo básico del viaje a Madrid.

Acaso se dirá que de esta reunión, no se había hablado nunca. Naturalmente que nada se ha dicho de esto, como tampoco de otras que estan ya previstas y se iran conociendo y haciendo a su tiempo.

Para cumplir la honrosa comisión que me han confiado los labradores tengo meditado y estudiado el plan que se irá desarrollando, no como yo quiera, sino como deba ser, y demanden las circunstancias. En ese plan entraba esta reunión que pensé convocar para enero, y como las circunstancias aconsejan hacerla ahora, por eso se hace. Cuestión de táctica nada más; y sabido es, que estas cuestiones no se revelan ni aun a los incondicionales, hasta el momento oportuno.

Honrada y claramente hemos dicho todo lo que teníamos que decir, ahora tienen la palabra los pueblos.

Espero que a la reunión no faltará ni uno solo de quienes se llama, y si por causas superiores, no pudiera asistir alguno, delegará, en otro vecino de los que asistan.

Conste que no se desiste, ni se desistirá del proyecto Deuda Agrícola, ni del Congreso, ni de nada, y conste también, que cada día es mayor, no solo el número de suscriptores, sino el de entusiastas, y si las firmas y adhesiones no llegan con la celeridad que nosotros deseamos, nos hacemos el cargo que Zamora no se hizo en una hora.

A Toro, a comer juntos un día, modesta, pero alegre y fraternalmente, los labradores castellanos, acabar imperaciones y abrazarnos.

Si es verdad que teneis confianza en mí, que me estimais por el amor que os profeso, y que quereis que triunfemos, dadme la satisfacción de veros en esta el día 16.

Francisco Rodríguez Roldán

## RETAZOS EN UN VIAJE

He visto a una madre encorajada y llorando, alternativamente. Su hija hufa al abrazo de despedida. Los rostros de ambas revelaban asperezas, resentimientos, sinsabores. El amor natural de madre irresistible al casto afecto, no puede menos de rendirse perdiendo autoridad y suplicando un ósculo de paz. El amor de madre acaba en el sepulcro; es duradero en vida. El amor propio de hijo es caprichoso y un tanto vanidoso y tornadizo. La madre lloraba con clemencia y la hija sonreía maliciosa. Así, madre e hija, una desciende por resbaladiza curva y otra, se detiene contemplativa al subir los peldaños de áspera pendiente.

\* \* \*

Dos soldados charlaban animosos sobre la vida que hacían en el cuartel. La instrucción, las licencias, la bondad o malicia de los jefes, el trabajo diario, las prácticas de tiro, el rancho, etc. En los dos se reflejaba animosidad inusitada. Iban a ver a sus familias que les esperaban ansiosas en la primera estación, Abrazos, risas y llantos son asombro de los viajeros. Llego a comprender que durante el tiempo de ausencia, perdió uno de los soldados a un ser muy querido; y, una vez más me contiene de lo combinadas que están para el mortal las penas y las alegrías. ¿Cómo no haber regocijos si son la salsa que amasada al dolor dan armonía al conjunto y resaltan para que sepamos distinguir unas de otras? Si fuera posible desprenderse de cuantas penas amargan la vida, el hombre valdría tanto más, cuanto menos tuviera

\* \* \*

Dos comerciantes discutían acaloradamente sobre la cri-

sis porque atravesaban los negocios. Conformaban sus opiniones en los precios de los artículos, calidad, dependencia, impuestos etc., etc. Parecía que el mundo para ellos estaba restringido a la compra-venta, despreciando las demás cuestiones, ya agrícolas, ya sociológicas, ya gubernamentales, etc., las cuales desdeñan, al enunciar esas conversaciones, otros compañeros de viaje. Para ellos, todo gravitaba alrededor de pérdidas y ganancias. La agricultura era la rama cenicienta; la sociología, un mito, el gobierno un tirano. Si el egoísmo no resaltara, podríamos con menos trabajo perseguir sublimes ideales.

\* \* \*

Una moza asomada a la ventanilla del tren, extiende la mirada hacia un grupo de amigos sobre los que campeaba un galán a quien miraba azorada. No veía poesía en el crepúsculo, ni bellezas aromas, ni ruidos. Estaba abstraída y anhelante de saludar a quien acaso le pintara la vida llena de encantos, a quien le habría ofrecido promesas no todas realizables. Ese es el sueño de los amantes; la ilusión su constante compañera. Jamás debíamos perderla, ella alienta, conforta, anima y hasta sostiene en los vaivenes que a cada momento sufrimos.

\* \* \*

Y unos labradores, vuelven a sus lares reflejando en sus rostros amargura y desconsuelo. Su cobardía era manifiesta al no susciar ninguna conversación. Se pasaron ya sus años mozos y la vida del campo no les enseñó más que prudencia y abnegación. Se deducía por sus modales y su indumentaria, que vivían oprimidos por el peso de mil impuestos, ape-

### La verdad no se discute

PODEROSAMENTE SE IMPONE  
LA EVIDENCIA DE NUESTRO SISTEMA

Seriedad - Arte - Calidad - Precio

Gran Sastrería

No hacemos milagros, pero sí precios an bajos, que en iguales condiciones, ninguna otra casa, sea de donde fuere, puede aproximarnos. Esta Casa que estuvo instalada en Buenos Aires, La Coruña y Vigo, siempre se destacó de sus similares por su seriedad, arte, calidad y precio. Si es usted amante de la economía, y le gusta vestir un traje chic para señora o caballero, no sea excéptico ni dude de la realidad, encárguelo hoy mismo en «La Hispano Argentina», Sastrería consagrada para el público elegante. :: :: :: ::



Hispano Argentina

Se enseña a cotar toda clase de prendas a sastres y modistas que deseen establecerse, por sistema moderno, sencillo y eficacisimos, garantizando los buenos resultados. - VISITENOS.

SASTRES TITULADOS

Calle Mayor, n.º 1 - piso 1.º Frente al Consistorio

¡OJO! = A todo cliente que al encargarnos un traje nos presente este anuncio o el recibo de EL LABRADOR, será obsequiado con un regalo, sorpresa útil y de valor.

# CONVOCATORIA

A todos los señores alcaldes, presidentes de entidades agrícolas, y representantes de EL LABRADOR, de los pueblos que han mandado priegos con firmas para el empréstito

**DEUDA AGRÍCOLA**

se les ruega asistan a una reunión que tendrá lugar en Toro el día 16 de los corrientes a las once de la mañana, en la Redacción de EL LABRADOR

A esta reunión podrán asistir las representaciones de los pueblos rurales de Castilla.

Todos con arreglo a lo que se dice en el artículo primero de este número

## Labradores hay que despertar

Y digo así, porque considero dormidos el noventa por ciento de los agricultores, pues de otra forma no me explico cómo no ven la manera de vivir en los actuales tiempos en que la lucha por la existencia es tan grande en todas las clases sociales, que todas se mueven en tanto el labrador sigue dormido, en vez de estar alerta para no dejarse comer el pan que tanto sudor le costó producir. Diréis, ¿qué hemos de hacer para afrontar estas dificultades? Muy sencillo: imitar a las demás clases sociales, agrupándonos, defendiendo nuestro periódico que es nuestra bandera labradorista.

Abrid los ojos y veréis que si todas las clases sociales hoy están protegidas, es porque se agruparon convencidos que de nada les servía el tener mucha fuerza muscular si estaban como nosotros desunidos.

No ignoráis que somos la máquina que mueve todas las unidades, y que nos luce poco el llenar nuestras eras de grano, si luego la hormiga social, grano a grano, no nos queda nada a los que lo producimos todo.

Hasta las hormigas, que son el símbolo de la previsión, nos dan ejemplo con su agrupación para sacar más partido del trabajo; en cambio nosotros con lamentarnos en las cocinas y solanas de lo mal que vivimos y lo desatendidos que somos en todas las partes, ya hacemos bastante y sucede lo que tiene que suceder.

No nos amilanemos labradores, pues han surgido dos hombres que pueden ser nuestra salvación, como surgió Pablo Iglesias para defender y salvar al obrero, pero ellos por sí solos no podrán lograr nuestro triunfo, porque las batallas no se ganan solo con Generales y Estado Mayor, es preciso también soldados; pues eso debemos ser los labradores, soldados disciplinados, valientes y decididos, que a las órdenes del caudillo, cada uno según su valor, esté en su puesto, en la brecha siempre, para con las armas de la razón y la legalidad, conseguir la victoria de la justicia, ganando palmo a palmo, pero lo más pronto posible, el puesto preeminente que a los labradores nos corresponde.

Adelante labradores, que unidos tendremos todo, porque somos muchos y muy necesarios. Desunidos, ya veis que no tenemos más que miseria en nuestros hogares, y desprecio en todas partes.

Defendamos con ardimiento nuestra bandera labradorista, por egoísmo santo, que es a la vez santo patriotismo, pues de la prosperidad del labrador, depende la prosperidad de los pueblos rurales que forman la mayoría de España, y por lo tanto engrandeciendo la patria chica, engrandecemos la Patria grande, muy amada. No hacerlo así, sería demostrar que estamos dormidos, que somos locos, o lo que es peor indignos de redención, por malvados.

Agradecemos a los caudillos sus sacrificios, felicitemoslos por sus aciertos, y asegúremonos como caballeros, que en la defensa de nuestra santa causa, tienen a sus órdenes a todos los labradores.

Así lo pide este humilde labrador, el último de todos.

Filiberto Morán

Morales de Toro, Diciembre 1928.

N. de la R.—A las sinceras y emocionantes palabras del señor Morán, solo sabemos emocionarnos de amor y gratitud a los labradores, a quienes una vez más prometemos, no como generales, que no merecemos serlo, pero sí como padres, que todo sacrificio nos parecerá poco para tan buenos hijos.

## LA TORO

### El acto del día 16

El hecho de que los labradores, se junten por sí solos, para tratar asuntos que a ellos interesan, es merecedor de señalarse con piedra blanca. Y si se tiene en cuenta que las pocas veces que se han juntado los labradores, han sido llamados para ser comparsas, y aun en aquellos casos en que fueron llamados para cosas agrarias, lo de menos era en aquella reunión, el bien de los labradores; al ser ahora los labradores, única y exclusivamente los que se han de encontrar en la reunión, el hecho tiene extraordinaria importancia, porque es, sencillamente, una cosa grandiosa.

Será acaso la primera vez que se reúnen los labradores, convocados por sí mismos, asistiendo ellos solos, los genuinos representantes del labradorismo, y para cosas únicas de ellos.

Hasta ahora, cuando alguna vez acudían los labradores, entre muchos que no lo eran, fué la política menuda, o la conveniencia de empresas, el motivo de la reunión, el señorito o burócrata quien llamaba, y la capital el lugar de reunión.

Ahora es EL LABRADOR que representa a los labradores, quien llama, y solo a ellos, a los labradores, encarnados en sus genuinos representantes; los alcaldes rurales, presidente de sociedades agrícolas, y represen-

tantes del periódico, para tratar exclusivamente de labradorismo, y en un pueblo eminentemente labrador.

Será verdaderamente hermoso, altamente conmovedor, y a la vez, de un valor y fuerza extraordinaria, ver sentados a la misma mesa a los labradores de toda Castilla, representado en lo típico y genuino del ruralismo.

Para la historia del labradorismo español, la fecha del 16, será gloriosa, y para la Patria también, porque de esa mesa que ha de juntar a los labradores de Castilla, saldrá la redención de los labradores, como salió de la mesa que juntó a los apóstoles de Cristo, la redención del mundo.

En nuestra mesa, Dios no consentirá que haya Judas, y todos nosotros, lo vigilaremos. Como no habrá Judas, tampoco habrá calvario, todo será resurrección y alegría. Desde esa fecha podemos decir, el labrador exclavizado de otros tiempos, *ya no está aquí*. Y como se romperán las argollas de la desunión, desconfianza, ignorancia y apatía, en el campo, crecerán lozanas y abundantes las espigas para que en los hogares labradores, en lugar de miseria, haya prosperidad, y en la sociedad, el desprecio al labrador se trueque en amor y respeto.

Señores alcaldes, presidentes y representantes de los pueblos que habéis mandado pliegos, no faltéis ni uno solo ese día. Igual encargo y ruego hacemos a todos los pueblos de Castilla, pero que siquiera, aquellos no falten. Lo redondo sería que asistiera toda Castilla, y que con sus pliegos, en mano, acudieran los que faltan.

Rogamos que aquellos que piensen asistir nos escriban antes del día quince para poder tener todo preparado y que nada falte.

Suplicamos a los que no nos hayan mandado los pliegos, que los manden, y a todos los alcaldes rurales, y asociaciones agrícolas de

Castilla, que no puedan asistir al acto del día 16, que nos envíen, telegrama o carta de adhesión.

Francisco Rodríguez

## AVISO

A los señores que piensen asistir a la reunión y a la comida del día 16 se les ruega que nos lo comuniquen antes del día 15.

## Dos joyas de cartas

Con mucha complacencia y para que sirvan de lección publicamos dos cartas, recientemente recibidas.

### COMO VIENEN

Sr. Director de «El Labrador». Muy distinguido señor: Adjunto le mando un pliego con unas cuantas de firmas, no mandando más firmas porque me dicen algunas señoras han firmado en otro pliego cosa que yo ignoro.

Enhorabuena por sus acertados trabajos, deseándoles buen viaje y que Dios les ayude en la empresa que allí les lleva, aquí de nuestra parte prometemos ayudarles con nuestras fervientes oraciones.

Gracias por todas las molestias y sacrificios que se impone por beneficio de la clase labradora, y para cuya empresa dispone de su afirma. S. S.

Leonisa Temprano

Fuentelepeña, Diciembre de 1928.

\* \* \*

Sr. Director de «El Labrador». Respetable señor: Soy una niña de 14 años, hija de padres labradores, que están suscritos a su benéfico periódico, y que por su consejo yo leo algún artículo.

Al leer mis padres el artículo de fondo del último número, se han indignado mucho, porque les parece muy mal la conducta de los pueblos labradores, que se quejan de los malos años, y de la miseria, y ni siquiera se prestan a ayudarle a usted en su empresa de beneficiarles a ellos.

Al ver yo el disgusto de mis padres, les propuse que le mandaría a usted el dinero de mi hucha para los gastos de la Comisión, y como son gustosos le remito a usted seis pesetas que son mis ahorros.

A la Virgen Santísima le pediré de todo corazón que le ayude a usted en su noble tarea, y que ilumine la inteligencia y ablande los corazones de los labradores, para que le sigan en todo porque todo lo merece usted.

No se desanime y siga por el camino emprendido, que Dios le dará la eterna recompensa que es el verdadero tesoro como mejor que yo sabe usted, y el que le desea S. S.

Carmen Herrero

Villanueva 4 de Diciembre de 1928.

gados a la tierra que cultivan y sin poder levantar el vuelo porque las exigencias del agro así lo imponen. Además, sufrirían las consecuencias de una mala cosecha.

En todos, la vida era expresión de sus ocupaciones habituales, menos en el labrador, que callado y cabizbajo aguanta con mansa moderación el desprecio de los demás. El caso es, que sabe y es igual que si lo ignorara, pues enarbola el timón de la materia que dá vida e ideas a los demás.

Rompe pues el silencio, que tu grito tanto tiempo ahogado será muy grande porque grande fué el dolor. Ya rato que tienes concedida la palabra.

Modesto Merino

Tordehumbos y diciembre, 1928

## A los señores Carteros

Habiendo sido muchas las quejas que hemos tenido de no recibir el periódico nuestros suscriptores y teniendo completa seguridad que de nuestra administración salen tantos periódicos como suscriptores tenemos, les advertimos a los señores Carteros, que tomaremos medidas rigurosas contra aquellos que no cumplan con su obligación.

Los periódicos son para los suscriptores y no para envolver o encender el fuego.

Rogamos a los suscriptores que no reciban el periódico en su día lo reclamen a esta Administración y a los carteros que les interese su cartería que cumplan como se debe.

LA REDACCIÓN

COLEGIO DE  
1.ª ENSEÑANZA

— Y —

BACHILLERATO

DIRIGIDO

POR LOS

PP. ESCOLAPIOS

.....

HAY INTERNADO

GRAN SASTRERÍA  
de  
**Federico Rodríguez**  
Plaza Mayor, 12.-ZAMORA  
GENEROS INGLESES  
Esta casa recibirá encargos en Toro  
todos los miércoles del mes de Diciembre  
en el Hotel Paris, presentando  
un muestrario con las últimas novedades de la temporada  
No se admiten géneros para la confección

# INFORMACIÓN NACIONAL Y EXTRANJERA

## Se reúne el comité de Crédito Agrícola

El Comité Ejecutivo del Crédito Agrícola se ha reunido hoy bajo la presidencia del ministro de Economía Nacional.

El director general señor Velando ha hecho historial de la vida de dicho Comité y de la labor que desarrolla.

El conde de los Andes ha aplaudido la laboriosidad y el acierto de las iniciativas de cuantos intervienen en el fomento del Crédito Agrícola, que estimó de enorme interés para el feliz desarrollo de una de las principales fuentes de riqueza nacional.

Luego quedó reunido el Comité para estudiar el despacho ordinario, examinándose varias solicitudes de préstamo con garantía prendaria de trigo, acordándose, como primera medida, no conceder prórroga a los que disfrutasen de un préstamo con tal garantía, a fin de que el trigo no permanezca estancado y acuda a los mercados vendiéndose a los precios reguladores propios de la época y de la finalidad a que se destinan.

## La colonización del coto de Villaverde (León)

Se ha facilitado una extensa nota oficiosa dando cuenta de la conocida solución del pleito planteado en el pueblo de Villaverde (León), que fué sometido a arbitraje de la Presidencia del Consejo de ministros.

Hacia tres años que consecuencia de rivalidades entre los colonos no se labraban las tierras con evidente perjuicio de colonos y propietarios.

Constituyen los colonos la totalidad del vecindario de dicho pueblo y firmes en su actitud habían agotado las reservas económicas y estaban dispuestos a emigrar.

Se nombró una comisión que adquirió el coto en 750.506 pesetas, y se ha dispuesto la parcelación del mismo por medio de la Dirección de Acción Social.

Se autoriza a este organismo

para que en vista de la difícil situación de los vecinos y previa justificación, se les dispense del anticipo legal del veinte por ciento, sin que esta dispensa afecte a la total liquidación, en su día, del precio de las tierras.

Se trata de un caso análogo al de la aldea de San Nicolás y como en aquel, se convertirán en propietarios todos los colonos.

## SALAMANCA

**Conferencia en la Casa del Pueblo.**—En la Casa del Pueblo disertó el propagandista socialista, don Anastasio Gracia, sobre «Los Comités paritarios», comentando, al propio tiempo, el último Congreso de la edificación. Fué muy aplaudido.

## SORIA

**Incendio en el Gobierno Civil.**—A las doce de la mañana, aproximadamente, se declaró un pequeño incendio en los desvanes del edificio ocupado por el Gobierno civil. El fuego fué motivado por el tuyo de una estufa, que incendió una de las vigas.

El Cuerpo de Bomberos, auxiliado eficazmente por fuerzas de Policía, Seguridad y empleados del Gobierno, consiguió extinguir el fuego rápidamente.

## SEGOVIA

**La Infantería.**—La Asociación de señoras de la Purísima Concepción celebrará, en la Iglesia del Corpus Christi, un triduo en honor de la patrona del Arma de Infantería.

Comenzará el día 6, siendo el 8 la función principal. Asistirá a ella las autoridades y todos los jefes y oficiales de la Valerosa con destino en esta plaza.

## DE RIOJA

El vecino de Fuenmayor, Hipólito Cabezón, denunció a la Guardia civil que un joven me-

**LES CONVIENE EL A-47, ANTI-REUMÁTICO-GOTOSO** poderoso, disolvente del ácido úrico. Reconocido el más eficaz. Cura reuma, cialcia, lumbago.  
Botella CINCO pesetas  
Venta: Farmacias y Droguerías  
Producto del Laboratorio  
DAMIAN MODROÑO - Vigo

dianamente vestido, se presentó en su taller de herrería, y a sus dependientes Joaquín Fradejas e Isidoro Valdemos, les ofreció en venta, una bicicleta que dijo había adquirido recientemente y no le gustaba.

Como no se la compraran les pidió que se la guardaran un par de días, hasta que le enviaran de Logroño unos parches y disolución para componer los neumáticos, y han pasado muchos días, más de los dos, y el joven no se ha presentado a recoger su vehículo. Esto le hace suponer que la bicicleta no es de procedencia legítima.

La Guardia civil se hizo cargo de ella.

**Agrícolas.**—En la jurisdicción de Logroño la cosecha de oliva es muy aceptable. En algunos puntos se procede a la recolección por estar gorda y además por caerse con los fuertes vientos que han reinado días pasados. El precio que se cotiza es el de 19 pesetas fanega.

## LEON

**Agrestion.**—En Villar de Fresno, Micaela Chamorro Calbozo y el pastor Gabino Arroyo Alonso, se presentaron en el domicilio del esposo de aquella, y mientras el pastor sujetaba a un hijo de éste, llamado Bernardo García, la madrastra le agredió con un cuchillo, causándole heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

**Ataque de enajenación mental.**—Comunica la Benemérita de Fuentes de Ropel que el chófer Luis Alonso, que conducía un automóvil procedente de León, al ser detenido por la pareja de servicio sufrió un ataque de enajenación mental.

Por el lugar del suceso acertó a pasar el ingeniero leonés don Antonio Mollada, que garantizó la personalidad del enfermo, al que se le prestaron los primeros auxilios, siendo trasladado a León en el automóvil de dicho señor.

## ALAEJOS

**Enhorabuena.**—Después de reñidas oposiciones al Cuerpo de

inspectores provinciales pecuarios, celebradas en Madrid, ha obtenido el número 1 el veterinario de Padilla de Abajo, don Aurelio Arce Ibáñez, por cuyo motivo recibe muchas felicitaciones.

**DE GRAN UTILIDAD YODOBLANC.**—Tintura de Yodo decolorada, químicamente pura. Lisos internos y externos. No mancha la piel ni las ropas.  
Frasco con cuenta gotas y pincel: DOS PESETAS  
Venta: Farmacias y Droguerías.  
Producto del Laboratorio  
DAMIAN MODROÑO - Vigo

## VENTA

**Se hace de una casa, sita en la calle Mayor, núm. 1, esquina a Bollos de Hilo, donde está instalada la Sucursal de las Máquinas «Singer».**

También se vende una máquina de guarnecer seminueva.  
**Para tratar con su dueño José M.ª Cordero: Relojería, Sportales de la Plaza Mayor.—TORO.**

## Francia y España

El gobierno francés, en vista de que en primero de enero próximo cesan los derechos consolidados con España para diversos países, ha convenido con el Gobierno español aplazar la rescisión de los mismos, terminando con el convenio concertado en 1922 y el acuerdo complementario de 1926.

## INGLATERRA

**Se va a constituir un Consejo de Regencia.**—Se sabe por conducto particular, no confirmado aún oficialmente, que como consecuencia de la enfermedad del Rey Jorge, que le imposibilita despachar los asuntos de Estado, el Consejo de ministros ha decidido nombrar un Consejo de Regencia que sustituya al Soberano.

El Consejo de Regencia tendrá poderes para actuar en nombre del Rey, pero no podrá oponerse a las decisiones del Parlamento.

## LOCALERÍAS

Agradecemos al señor Izquierdo los elogios que nos dedica al recoger en *Heraldo de Zamora*, nuestro suelto sobre el trabajo de menores, en las obras de la carretera.

No estamos conformes con la apreciación de parcialidad o apasionamiento que insinua hé-

mos tenido en otras ocasiones, al tratar cosas locales. En esto no es justo el señor Izquierdo, y agradeciendo el enaltecimiento de que nos hace objeto protestamos también de las inculpaciones que no merecemos, porque nobleza en nuestros juicios, la hay siempre, claridad, toda la que podemos, honrada independencia, toda la que en lo humano es posible, y ambición, solo tenemos una muy grande, **podér vivir para hacer bien a todos**, así hemos sido, así somos y así pedimos a Dios continuar.

Reconocemos que no somos listos y quizá por nuestro poco talento, no acertamos a comprender la necesidad de elogiarlos, para a renglón seguido insinuar que solemos caer en la parcialidad, ese *estilo*, francamente, no lo entendemos.

Por la ley de las compensaciones a falta de talento, nos sobra buena fé y en igual plano tenemos la seguridad de encontrar al señor Izquierdo, por eso tomamos en consideración sus elogios y sus inculpaciones; y por ser así nos interesa demostrarle que en la formación de nuestros juicios, somos siempre nobles y justos, procurando expresarlos con toda la claridad que podemos.

Ahí va una prueba más. Y en ello no hay ninguna alusión al señor Izquierdo ni a nadie en particular.

Noble y claramente confesamos que somos entusiastas de las reformas que se están haciendo en Toro porque las juzgamos de vital interés. Antes de hacerlas, se habló y escribió mucho de ellas, señalando como suprema aspiración e ideal magno de Toro, el alcantarillado, ahora que se está ejecutando todo eso no me explico porque no se desborda el entusiasmo y mucho menos la sorda hostilidad de censura callejera. Las cosas no están ni mal ni bien, por razón de quien las hace, sino porque en sí están bien o mal, y si antes se querían sería porque eran un bien, ¿a qué censurarlas ahora?

Si en el procedimiento hay errores se debe suponer la buena fe, y quien los vea debe señalarlos leal y discretamente, pero la crítica de plaza, no

es forma ni lugar apropiado para corregir. De todas estas lagunillas se habrá dado cuenta el señor Izquierdo y seguramente le asquearán como a mí.

Me parece que en lo dicho hay claridad, pues remato diciendo que todo eso me hubiera gustado se hubiera realizado en mi alcaldía pero como no pude o no supe, creo que tengo más deber de ayudar a los que lo hacen. ¿Me parece que esto está claro? Pues aun digo que me hearno con la amistad de los señores que hacen las obras, pero con toda la amistad a las personas, y entusiasmos por las obras llamo la atención de las autoridades locales y provinciales para que impidan abusos y ahoren molestias. Bien que ayudemos y pagemos, pero indispensable que atiendan y considere a todos.

Se ha constituido el Consejo de la Sociedad popularmente conocida por el nombre de las «aguas» integrado por don Marcos Izquierdo, presidente; don Andrés Álvarez, don Alberto Alba, don Anacleto Carbajosa y don Donato Varela, consejeros; y don Ernesto Bedate, gerente.

Todos ellos personas honorables, competentes y patriotas, de lo que es seguro prometerse una laudable y provechosa gestión para Toro. Enhorabuena a todos.

Indiscutiblemente, Toro resurge

Ya no se venderá la portada del Palacio de las Leyes. Se declarará monumento nacional, y a don Marcos Izquierdo, como administrador de los dueños, se le notificará oficialmente estos acuerdos y no se tocará a nada. ¡Otro triunfo de Toro!

ROLDAN

Este número ha sido visado por la censura

## A los terratenientes

Ante el temor de que en el año próximo pueda ocasionar daños en los sembrados y frutales de nuestro Término la plaga de langosta la Junta Local de Informaciones Agrícolas de mi Presidencia, en su deseo de evitarlos, ha acordado, que por los terratenientes de fincas radicantes en los pagos invadidos, se proceda con la mayor urgencia dentro del actual mes de Diciembre y el próximo de Enero, ha de llevar a efecto los trabajos de escarificación, especialmente en los campos eriales, con el fin de destruir el canuto o germen depositado por el insecto y evitar su propagación.

Confía desde luego esta Junta, que sin necesidad de recurrir a medios violentos se han de llevar a efecto por los propietarios o colonos de las fincas invadidas los trabajos indicados; pero si así no fuera, se vería precisada a imponer a los desobedientes las sanciones que determinan las disposiciones vigentes.

La relación de las fincas invadidas cabida, pagos en que radican y nombres de los poseedores estará expuesta al público en la Casa Consistorial.

Toro y Diciembre 6 de 1928.

El Alcalde-Presidente,  
ANACLETO CARBAJOSA

Imp. EL LABRADOR.—TORO

## Información mercantil

MERCADOS	TRIGO	CEBADA
Valladolid.	90,00 fanega	51,00 fanega.
Alaejos	88,00 —	54,00 —
Baltanas (Palencia).	89,00 —	52,00 —
M. del Campo	90,00 —	52,00 —
Arevalo (Avila)	90,00 —	51,00 —
Toro (Zamora)	91,00 —	60,00 —
Zamora	93,00 —	53,50 —
Logroño	90,00 —	58,00 —
Olmedo	90,00 —	50,00 —

	CENTENO	AVENA
Valladolid.	66,00 fanega.	37,00 fanega.
Zamora	66,00 —	—
Palencia	63,00 —	38,00 —
Valencia de D. Juan	72,00 —	36,00 —
Olmedo.	62,00 —	—

	VINOS TINTOS	ACEITES
Arganda (Madrid).	5,0 arroba	22,00 arroba.
Murchante (Navarra).	4,00 decalitro.	32,00 —
Manzanares (Ciudad Real).	4,75 arroba.	23,00 —
Tarancón (Cuenca).	4,75 —	24,00 —
Utiel (Valencia).	4,50 —	23,50 —
Valdepeñas (Ciudad Real).	4,50 —	23,00 —
Olmedo	5,50 cántara	—
Toro (Zamora).	5,50 —	—
Logroño.	5,50 cántara	—

## Se vende

la casa número 5 de la calle la Reina.

Para tratar en la Notaría de don Pedro Inigo, de esta Ciudad.

## MANIFESTACION

Unánime de agradecimiento es la que constantemente se está recibiendo de las eminencias médicas de todo el mundo por el éxito que obtienen en las curas practicadas con la POMADA MILON. Cura eczemas, úlceras, quemaduras. Hace desaparecer granos, espinillas y demás enfermedades de la piel, por rebeldes que éstas sean.

Tubo: 2,95 pesetas

Venta: Farmacias y Droguerías

Producto del Laboratorio

DAMIAN MODROÑO - Vigo

## BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Sucursal en Toro: Díez Macuso, 9

Casa Central: Alcalá, 14. MADRID

Capital y reservas 80.000.000 de pts.

Más de 200 sucursales en España y Marruecos

—: Principales operaciones que realiza —:

Apertura de cuentas corrientes - Imposiciones a plazo fijo - Compra-venta de valores de papel del Estado - Descuentos y negociación de letras - Giros sobre España y cualquier punto del Extranjero - Cartas de crédito y de viaje - Cupones - Consultas sobre valores - Ordenes de Bolsa - Préstamos - Compra-venta de moneda extranjera - Depósito de títulos y valores y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa

## Caja de Ahorros

Abona el 4 por 100 de interés, pudiendo los titulares disponer de sus saldos sin limitación alguna durante las horas de caja.

Todo titular de una cartilla puede adquirir una preciosa hucha sistema Norteamericano

“EL PRECIO FIJO” Comercio de tejidos del país y extranjeros

**AMADOR CARRAL**

Grandes rebajas en todos los artículos. Precios increíbles  
Inmenso surtido en pañería, lo más moderno y elegante

Se venden recibos de

**LOTERIA**  
en la  
**IMPRESA**  
de

“EL LABRADOR”

UTILISIMO

JARABE MILON. Eficaz contra ca-  
tarros bronco-pulmonares, larigitis. Fa-  
cilmente tolerado, exento de tóxicos.

Frasco 4'50 pesetas.

Venta Farmacias y Droguerías

Producto del Laboratorio

DAMIAN MODRORO. - Vigo

¡No cabe duda!

El mejor café que hoy  
se toma en Toro, es  
el que elabora la

CAFETERA EXPRES

marca «OMEGA» ins-  
talada en el higiénico

**CAFÉ ARGENTINO**

SERVICIO ESMERADO

**CEMENTO ASLAND**

Primera marca española

El cemento de más alta resistencia

Concesión Exclusiva

*Esperato Robledo*

Almacén Materiales de Construcción  
**ZAMORA**

**Ernesto Bedate**

Médico-Oculista

Consulta de once a una

**ANACLETO CARBAJOSA BANQUERO**

CAJA DE AHORROS.-Cuentas corrientes-Consignaciones a ven-  
cimiento fijo - Compra-Venta de papel del Estado y toda clase  
de valores - Giros sobre España y todos los países - Cambio  
de monedas y billetes extranjeros

Grandes existencias y variado surtido

**NORIAS** de **Alaejos**  
**ARADOS** de **Alaejos**  
**PRENSAS** de **Alaejos**  
**TRILLADORAS** de **Alaejos**  
**AVENTADORAS** de **Alaejos**  
**En la fundición de ALAEJOS**

PEDID CATALOGOS GRATIS

La correspondencia a los señores Jorge Martín e Hijos de ALAEJOS (VALLADOLID)

**ANDRES ALVAREZ**

Corresponsal del Banco de España y Banco Castellano

Agencia del Banco Herrero

CAJA DE AHORROS

Grandes Almacenes de Coloniales

COMPRA DE ALMENDRAS

**DELFIN ALVAREZ TEJEDOR**

MEDICO-DENTISTA

Extracciones sin dolor. :- Dentaduras con  
o sin paladar, caucho oro o porcelana. :-  
Tratamiento de enfermedades de boca. -

Plaza de San Julián, número 7 --- TORO (Zamora)

Farmacia  
y  
Droguería

**Dr. Bedate**

GONZALEZ OLIVEROS  
**TORO**

**EL CASCOHOL Bedate**



Da brillo, crecimiento  
al casco, mita las grietas  
mucho, cicatriza  
los cascos de herradas  
y es la mejor cura.  
Cualquiera que lo  
quiera, pídalo en las  
droguerías.

Almacén de Harinas y Salvados

Compra-venta de Cereales

**VICTORINO LUIS**

Teléfono, 14 Diez Macuso, 51